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1.1. Ejercicios

B 1.1 Ejercicios
| Ejercicio 1-1

Considere al conjunto A = {0, 1, 2}. La operacién binaria ¢ esta definida por la tabla que se muestra a

continuacion. Sin embargo, la tabla esta incompleta. Complete la tabla para que la estructura {4, ®} resulte

en un grupo abeliano.

®©|0 1 2
T— 1 2
11— 2 -
212 0 1

Sean la operacion = definida por
‘T*y:xy7 x’ye((:?
donde 7 es el conjugado del nimero complejo y. Verificar si la operacion = es asociativa.

Sea M el conjunto de matrices de 2 x 2 y sea * la operacién binaria multiplicacién de matrices. Determine si

el sistema {M, x} es un grupo.

Ejercicio 1.4

Un ejemplo de un grupo abeliano es el conjunto H = {1,2,3,4} y la operacién * definida como el mddulo 5.

La operacién x consiste en el residuo de multiplicar los nimeros y al resultado dividirlo entre cinco. Considere
los siguientes ejemplos son:

m 1-1=1,conresiduo 1 al dividir por 5. Entonces 1 x 1 = 1.

m 2.2 =4, con residuo 4 al dividir por 5. Entonces 2 x 2 = 4.

» 2.4=8y8=>5-(1+ 2), es decir, el residuo es 3 con respecto a 5. Entonces 2 x 4 = 3.

= 3.4=12y12=5-(2+ 2), es decir, el residuo es 2 con respecto a 5. Entonces 3 « 4 = 2.

Usando la informacion anterior, realice lo siguiente:
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a) Complete la siguiente tabla:

|1 2 3 4
101 - - -
2/ - 4 — 3
30— — — 2
4 - - - _

b) Determine el elemento idéntico del grupo {H, x}.

c) Determine el elemento inverso de cada elemento de H.

Un campo esta dado por el conjunto A = {0,1,a} y las operaciones suma @ y multiplicacion ® definidas en

las siguientes tablas.

@10 1 a ©l0 1 a
TOla TOOO
111 a O 110 1 a
ala 0 1 al|l0 a 1

Si 7 denota al inverso aditivo de = y =~ al inverso multiplicativo, determine el resultado de la siguiente

operacion:

(aea)®(1oat) =

Ejercicio 1.6

Sea R el conjunto de los nimeros reales negativos donde se define la operacion
rPy=—axy z,y€ R
Detremine el valor de o € R para que el elemento idéntico de @ sea e = —

Ejercicio 1.7

Sean el conjunto H de matrices cuadradas de orden dos (H = R2?*2) con determinante uno (si A € H

2
7

entonces det(A) = 1) y la operacion * definida por Ax B = A- B. Verificar si el sistema {#,«} forma un grupo

abeliano.
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Ejercicio 1.8

Sea el conjunto L = {ma + b|m # 0; m,b € R}, donde se define la composicién de funciones y se denota

por o. Determina si el sistema (L, o) forma un grupo abeliano.

Ejercicio 1.9

Sean X un subconjunto de los reales, F(X) el conjunto de funciones f : X — X y sea o la operacion

composicion, definida como:

(fog)(x) = flg(x)) Vf.geEX).

Determine bajo qué condiciones {E(X), o} es un grupo.

Ejercicio 1.10

Considere el campo formado por el conjunto A = {0, 1, 2, 3} y las operaciones suma ¢ y multiplicacion ©
definidas en la siguiente tabla:

|0 1 2 3 ©l0 1 2 3
0j0 1 2 3 0]0 0 0 O
111 0 3 2 110 1 2 3.
212 3 01 210 2 3 1
313 2 1 0 310 3 1 2

Usando las propiedades de las operaciones @ y ®, en particular las de elemento neutro e inverso, encuentre

todas las soluciones del siguiente sistema de ecuaciones:

(20z) @ (3oy) =3,

()@ (20y) =2.

Sea R? y el conjunto S = R x R3, tal que S puede ser definido como R*. Defina la operacion binaria x como:
(a,) % (b,7) = (ab—T-7, a0 +bu+uxv) Va,bcR Yy VT,ve€ R

donde - y x denotan el producto punto y el producto cruz en R?, respectivamente. Muestre si (S, x) cumple

las propiedades de cerradura y asociatividad.




1.2. Respuestas

B 1.2 Respuestas

Ejercicio 1.1: La tabla queda de la siguiente manera:

@10
olo 1 2

111

2|2

S N | =
= O NN

Ejercicio 1.2: La operacién no es asociativa.

Ejercicio 1.3: No es un grupo porque no todo elemento de M tiene elemento inverso.

Ejercicio 1.4:

a) Latablaes

W =R NN
[N
=N W s

=~ W N
=W NN =

b) Elidéntico del grupo es e = 1.

c) Losinversosson:1=1,2=3,3=2,4=4

Ejercicio 1.5: El resultado de la operacion es 1.

Ejercicio 1.6: o = ?

Ejercicio 1.7: La operacién « no es conmitativa, por lo tanto, la estructura no es un grupo abeliano.

Ejercicio 1.8: El sistema es un grupo, pero no es un grupo abeliano.

Ejercicio 1.9: Se requiere que:

a) (fog)(z) = f(g(x)) siempre sea una funcién bien definida con dominio y codominio en X. Esto garantiza

cerradura.
b) la funcion f(z) = = sea elemento de E(X). Asi, existe elemento idéntico.
¢) el conjunto E(X) esté formado por funciones biyectivas. Esto permite que cada elemento tenga inverso.

= Ejercicio 1.10: El conjunto de soluciones del sistema es el siguiente:

Valordez || 0| 1|2 | 3

Valordey [ 12|03

= Ejercicio 1.11: Se cumple con cerradura pero no con asociatividad.



